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1． 有关细胞培养实验：

1. 进入细胞培养室前，要换鞋；至少风淋45秒。
2. 细胞培养实验开始前，要检查：
· 培养箱、离心机、显微镜、超净台、水浴箱、酒精灯等是否能正常启动和使用。
· 紫外线消毒时间控制在每次30分钟内；并在关闭后至少10分钟再进入。

· 检查培养箱时，要关注报警红灯、温度、CO2浓度、箱内水盘水位、箱内清洁度等功能状态。
· 检查酒精灯时，要关注：酒精是否足够？添加酒精是否在酒精灯熄灭后进行？添加酒精量是否超过容器的2/3体积？
· 检查水浴箱时，要关注：温度设定和水位。若需加水，要求添加无菌蒸馏水。
3. 细胞培养实验按无菌操作原则进行。

4. 人离开超净台时，台内燃烧酒精灯必须熄灭。

5. 实验结束时，要：

· 熄灭酒精灯；整理实验用具；用75％酒精擦拭清洁实验台面和有关器皿；关闭实验设备，如超净台等电源。
· 妥善处理实验废物：将非危化品实验废弃物液体倒于水槽中，将非危化品固体废弃物丢弃于水槽边的医用垃圾桶内。
2． 有关分子生物学实验： 
1. 标本的转运：
· 需要将标本放置在转运盒中转移

· 避免裸露标本
2. 分子生物学实验开始前：
· 需要清洁整理工作台面，
· 需要了解各类仪器设备使用方法和工作状态
· 需要检查水浴箱的温度设定和水位；若发现水位下降，要求添加无菌蒸馏水。
3. 实验要求严格按操作规程进行，其中：

· 穿戴实验手套要求：只限实验室内使用；禁止戴手套使用非污染仪器；禁止穿戴实验手套开关实验室大门；禁止穿戴实验手套进入公用场所。

· 危险化学品实验操作必须在：超净台中进行；

· 感染性物质实验操作必须在生物安全柜中进行；

· 病原微生物实验必须在有相应等级认证的实验室和生物安全柜中进行；
· 本实验室无微生物实验室等级认证，严禁开展病源微生物实验。

· PCR准备、扩增和产物分析：需要严格分区进行，不允许试剂、器皿、产物的逆向移动。

4. 实验结束时，要：
· 需要整理清洁工作台面和各项实验用具
· 需要及时关闭各类仪器电源开关
· 关闭冷冻离心机电源前，要打开离心机盖子；防止凝结水残留离心舱内

· 关闭显微镜电源后，需要用擦镜纸清洁镜头，尤其要关注油镜使用后的镜头处理；

· ≥10万元的仪器使用完毕后要有相关使用登记记录；

· 妥善处理实验废物：非危化品实验废弃物液体倒于水槽中，将非危化品固体废弃物丢弃于水槽边的医用垃圾桶内。
5. 实验过程中，如有疑问，要及时报告，请示处理。

3． 有关实验室防火

· 消毒锅、水浴箱使用前需行水位检查，水必须在加热电圈上；
· 烤箱使用前需检查：箱内容物和温度设置，去除箱内所有可融可燃性物体。

· 实验仪器使用完毕及时关闭电源，包括烤箱等电源。
· 离开实验室时，检查冰箱、制冰机、净水仪等工作状态；确认门窗处于：关闭状态；保持实验室空调正常工作1和恒温状态。
· 如有相关疑问，要及时报告，请示处理。

4． 有关实验室灭火
· 酒精灯打翻后燃烧，可用：湿布；砂；干粉灭火器灭火；
· 有机溶剂或油类着火时，可用干粉灭火器灭火，不能用水。
· 电器设备着火时，首先切断电源和报警；再用四氯化碳灭火器或二氧化碳灭火器灭火；不能用泡沫灭火器灭火。

· 灭火器使用方法：在上风处使用灭火器；履行“拔、拔、按”三字使用要诀，即：用力拔出保险销；拔出皮管；把皮管对准火源用力按压手提把。
· 估计不能自行控制火情时，及时疏散。

5． 有关实验室危化品使用
· 实验室危化品要求：专人专柜保管；双人双锁管理。
· 使用者按需、预约、登记，再使用。
· 领取的危化品只能用于相关实验，多余的危化品要求：取样后及时存柜或上缴，防止危化品丢失、被盗或环境污染。
· 危化品操作个人防护，要求使用：防护口罩；防护眼罩；隔离衣帽，穿戴裤袜；超净台等。
· 危化品使用后，要妥善处理危化品实验废弃物。包括：将危化品实验废弃物液体倒于专用收纳容器中，将危化品实验固体废弃物丢弃于专用收纳容器袋内。
· 发现危险化学品丢失、被盗或环境污染时，当立即报告实验室危化品管理员和实验室主管领导。
· 如有相关疑问，要及时报告，请示处理。
附：浙大妇院实验室科研工作消防安全“四懂四会”要诀

· 懂岗位火灾危险性，会使用消防器材；

· 懂预防火灾措施，会报火警；

· 懂扑救火灾方法，会扑救初期火灾；

· 懂逃生方法，会组织疏散逃生。
 懂岗位火灾危险性  要懂实验室安全知识、制度和操作规程。实验室易爆、易燃和危险化学品是实验室火灾的高危险物品。对实验室易爆易燃气体要重点关注钢瓶气压。实验室实施网格化专人巡查报告制度，确保消防安全。

会使用消防器材  要学习消防知识，熟悉消防安全措施和消防器材使用方法。要清楚实验室消防器材摆放位置，学会使用灭火器。要在上风处使用灭火器，要掌握灭火器“拔、拔、按”三字使用要诀。首先要明确灭火器在有效期内，再看压力表有有效压力，然后拔下插销，拿起（拔下）喷嘴，对准火源，按下阀门，灭火！
懂预防火灾措施  要关注实验室可燃物质管理。对易燃、易爆气体、液体或固体等危化品，要按其性质分别存放，管好、用好和防盗。也要关注气体钢瓶和液氮的管理，管控好各种火源。实验室对易爆、易燃和危化品实行专人、专类、专柜保管和双人双锁管理制度。实验室特别强调酒精灯使用、实验设备及其线路的管理；防止电线短路、过负荷或电器老化起火。充电不过夜，电器使用也不过夜！除非必需！
   会报火警  报警是火灾处理六字诀“报警、扑灭、疏散”的第一处理。实验室报警电话：院内座机-1919或1918；手机-89991919、89991918或直接报院外火警电话119；报警时要讲清单位（科室）、地址（楼层）、起火部位、燃烧物质、报警人姓名和联系电话，并派人接应。直接按压实验室火警按钮报警也可达立即报警效果。
懂扑救火灾方法  发现起火，第一发现人要边扑救，边呼叫。其他职工要迅速相应：报警、断电、协助灭火。其间，要服从现场指挥，先控制火情、后消灭。若燃烧产生有毒气烟，应采取防毒措施，如用湿毛巾、多层（多个）口罩、防毒面具捂住口鼻，避免烟呛、窒息。
会扑救初期火灾  初起火灾现场或附近区域工作人员听到呼叫后，应立即赶往失火地点，在1分钟内组成第一灭火力量；同时报警。
懂逃生方法  平素消防通道不堆放杂物，保证通畅。发生火灾后，在及时报警同时，应及时有序地从紧急出口楼梯疏散人员，不走电梯或自动扶梯。疏散通道烟阻时，应戴防毒口罩或湿毛巾、多层（多个）口罩等物品捂住口、鼻，匍匐姿势冲出火场。（注：烟是火灾杀手！）
会组织疏散逃生  （1）先疏散着火层，再疏散着火层以上楼层，最后是着火层以下楼层。（2）组织受火灾威胁人员沿火灾蔓延的相反方向，向疏散走道、安全出口等部位有序疏散。（3）应当和消防控制中心保持通信畅通。（4）发生火灾时应保证道路畅通，便于疏散人员和物资；人员疏散时应最大可能分散人流，避免大量人员通向同一个出口，造成伤亡事故。（5）疏散物资要有组织、有领导地进行，避免混乱。（6）疏散时应防止飞火或水渍等侵袭，对有毒物、易爆物品、重要医疗设备等应专人看护，谨慎处理。
